

# La Cruz

## DIARIO CATOLICO

**REDACCIÓN**  
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.  
**ADMINISTRACION**  
 Nao, 13, 2.º

**Precios de suscripción**  
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4.ºo  
 España, trimestre... 4.50  
 Unión postal, un año... 36.ºo  
 Anuncio y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

**COLABORACION**  
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible.  
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director.  
 La económica al Administrador.

### SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA.** — Santos Celestino, papa y Guiferrido ob.  
**SANTOS DE MAÑANA.** — Santos Epifanio y Saturnino obs.

#### Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA ABRIL  
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
 La paciencia cristiana.

#### ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

#### RESOLUCION APOSTOLICA

Ejercitarnos en la paciencia, evitando ejercitarla de otros.

#### CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en San Juan Bautista.

#### Cultos para hoy

**CUARENTA HORAS.** — Continúan en la Iglesia de Huérfanas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de once á siete y media.

#### Parroquia de San Juan Bautista

Termina el solemne septenario dedicado á la Virgen de los Dolores.

#### Cultos para mañana

**Parroquia de San Juan Bautista**  
 A las siete y media, misa y Comunión general con plática preparatoria, cantándose escogidos motetes.

#### Iglesia del Sagrado Corazón

A las siete, misa con Exposición por ser primer viernes de mes.

#### Iglesia de N.tra. Sra. y Enseñanza

A las siete y media, misa de Comunión con plática por el Rdo. D. Emilio Vilá, Pbro.

#### Iglesia de San Miguel

Solemnes cultos que la ilustre y venerable Congregación de nuestra Sra. de los Dolores, canónicamente erigida en la iglesia de San Miguel dedica á su excelsa Patrona en el presente año.

#### Desde mañana día 7 al 13 de Abril se celebrará el devoto Septenario en la forma siguiente:

Empezará todos los días la función á las seis de la tarde con un rato de meditación sobre el dolor correspondiente y preces de costumbre, seguirá la Corona abreviada á cuatro tomos, sermón y canto de piadosos. Lamentos, música de los maestros Morera, Manent y Planas ó del «Stabat Mater» de los maestros G. Rossini, Giorza, Astorga y Salvat.

Los sermones del Septenario corren á cargo del doctor D. José M.ª Lluch, presbítero catedrático del Seminario.

Día 14 de Abril, festividad de la Santísima Virgen. — A las siete y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria. A las once, Misa solemne, á voces y cuarteto, que celebrará el M. Iltre. Sr. Corrector de este Obispedio, ejecutándose la Misa que tiene por lema: «Inhabitans Deo, omnis terra del Maest. Fr. Salvador Giner».

Por la tarde, á las cinco, vestirán el Santo Hábito los fieles que deseen ingresar en la Congregación y profesarán los que estén en disposición de hacerlo. Luego se cantará con toda solemnidad la Corona dolorosa, seguirá el sermón, que dirá el Dr. D. Jaime Vallis, Pbro.; Profesor de este Seminario-Universidad, después del cual el Iltre. Sr. Corrector dará la bendición papal con indulgencia plenaria, finalizándose la fiesta con la ejecución del «Stabat Mater», compuesto por el célebre maestro Verdi.

Día 15 de abril. — Desde las seis y media á las ocho se celebrará cada media hora el santo sacrificio de la misa en sufragio de los congregados difuntos.

El Excmo. Sr. Arzobispo se ha dignado conceder unos días de indulgencia por la asistencia á cada uno de dichos actos.

guina novedad, por cuanto la fuerza pública es la encargada de reprimir los desórdenes, siendo por lo mismo natural y lógico que los promotores manifiesten aversión á sus enemigos directos é inmediatos. Pero no es lo mismo aversión que temor. Temor es natural que lo sientan todos los alborotadores; pero ese odio sistemático, odio que aun para los más exigentes resultaría las más de las veces injustificado si no tuviera otro motivo que la supuesta fiereza y arbitrariedad de civiles y polizontes, resulta en verdad una anomalía sospechosa.

El hecho es manifiesto, frecuente y universal. No hay algarada en que no suenen los cansabidos gritos de *¡afuera la policía! ¡abajo la Guardia civil!* y estos gritos corean muchos que contemplan los toros desde el tendido, y sobre todo hallan eco resonante en las columnas de la gran Prensa.

¿A qué obedece este grito? ¿A la crueldad de este ó de aquel individuo, ó si se quiere, de este ó aquel grupo ó piquete demostrada en alguna que otra ocasión?

Aun dando como cierto el hecho, no se concibe cómo puedan los inocentes pagar el mal que hicieron otros; mucho menos se concibe que el odio vaya, como va en efecto, contra el cuerpo, que no tiene la culpa de que algunos de los miembros fallen á sus deberes. Y se concibe menos aún cuando se considera que los silbados y execrados son, no solamente los individuos de la benemérita, que por razón de las circunstancias, son los más expuestos á causar daño, sino cualquier clase de agentes, y lo son, no ya de aquellos que suelen experimentar de modo más sensible sus rigores, sino de los estudiantes, con quienes, si alguna falta cometen, los agentes de seguridad, es, generalmente hablando, tratarlos con excesiva blandura.

Hay aquí un principio de anarquismo que flota en la atmósfera; y que unos profesan con cínico desdoro, y otros hacen suyo estúpidamente para no ser menos. En el fondo late el odio á la autoridad y á la ley, principio disolvente que compendia toda la sustancia de la revolución llevada á sus últimas consecuencias. Para los necios y mentecatos que, fieles á la tradición de las ovejas bobas, van por donde ven ir á los demás, todo se reduce á un odio estulto á las personas; para los principales motores de gran parte de estos desórdenes, para los que del desorden aspiran á sacar provechos propios de trascendencia, el odio no es á las personas precisamente, sino al principio de autoridad en que se funda el orden y estabilidad de las sociedades.

Da grima el ver como muchos ciudadanos pacíficos corean esos gritos subversivos que suenan contra la policía ó la guardia civil y van dirigidos mucho más allá, y da grima y causa viva indignación el espectáculo que ofrecen algunos representantes de la autoridad haciendo como que asienten á tales gritos.

El otro día, sin ir más lejos, en el parlamento tenido dos estudiantes por el señor gobernador de Madrid sobre ir á entregar la exposición al ministro, dieron aquéllos muestras de desagrado á la presencia de la policía, pidiendo que se retirara, y el señor conde de San Luis, más

atento á la arbitraria pretensión de los revoltosos que al decoro de la autoridad y de las mismas personas que la representaban, ordenó que los policías se retirasen.

Ese respeto humano, esa necia vergüenza de ir contra la corriente revolucionaria puesta de manifiesto en todos los alborotos que aquí tienen lugar, es un síntoma fatal, revelador de un estado de cosas que si bien lo meditásemos, nos llenaría de espanto.

Cuando las personas que se llaman de orden se asocian á los gritos subversivos de los alborotadores; cuando los mismos superiores son en mayor ó menor grado víctimas de esta debilidad, resta preguntar dónde iremos: á buscar la garantía de la paz pública y de los intereses comunes.

### DE TÁNGER

31 marzo.  
 La visita de Guillermo II á esta población ha superado en brillantez á todos los cálculos, como asimismo en significación política, no ya solo por la que tan inesperado acontecimiento en sí encerraba, sino por las importantes manifestaciones que el Soberano alemán hizo públicamente acerca de la política que se propone seguir en Marruecos.

Pálido resultará cuanto se escriba acerca de la brillantez del recibimiento, no siendo posible describir su significación con tonos que se asemejen á la realidad.

Desde las primeras horas de la mañana la población apareció engalanada con arcos, tribunas y banderas de todas las naciones, sirviendo de marco á este precioso cuadro, en el que se destacaban el color oriental y el europeo, la abigarrada multitud que llenaba las calles, ventanillas, azoteas y lugares preeminentes de la ciudad, haciendo resaltar el esplendor de la fiesta los moros de la población, que también se apresuraron á rendir el más entusiasta homenaje al Monarca alemán, el cual desembarcó á las doce del día, en medio de generales vitores, de delirantes muestras de satisfacción y simpatía, siendo la colonia española la que más se las demostró.

Seguido por las tropas marroquíes, por los representantes extranjeros y el personal de sus legaciones, vestidos de uniforme de gala, por los príncipes moros y las autoridades locales y la población en masa, el Emperador se dirigió triunfalmente á la legación de Alemania, donde Guillermo II recibió á todos con una afabilidad tan evidente, que aumentó las simpatías que su sola presencia había causado en la población.

Más de cuatro mil moros de las cábilas jurisdiccionales de Tánger se congregaron frente á la legación de Alemania para manifestar sus respetos al Emperador, lo cual verificaron haciendo nutridas y cerradas descargas de fusilería, corriendo la pólvora y ejecutando otros actos que agradaeron mucho al Kaiser, por reflejar perfectamente la nota típica del país.

Guillermo II tuvo en seguida una larga conferencia con los enviados extraordinarios del Sultán, á los cuales reiteró su apoyo para mantener la integridad de Marruecos, y luego contestando á un Mensaje de la colonia alemana, hizo las siguientes é importantes declaraciones: «Yo os aseguro que dentro de un país libre como lo es Marruecos, defenderé los intereses de Alemania, que tiene los mismos derechos que las demás potencias. Me atengo á la letra del convenio de Madrid y no reconozco ningún otro tratado. No reconozco tampoco ninguna influencia preponderante, y he venido á este país para corroborar con mi presencia esa política, para mantener inalterables la soberanía legítima del Sultán y la integridad de este país.»  
 El efecto que en el espíritu público

han causado estas declaraciones es indiscutible, sobre todo entre los moros, que públicamente decían que Guillermo II era su mejor defensor.

El Kaiser tuvo después en su marcha las mismas manifestaciones de entusiasmo que á su llegada. La población entera acudió á despedirle, dejando su visita indeleble recuerdo en todos, y muy especialmente entre los marroquíes, que son los que pueden sacar mayores ventajas de la nueva orientación que con este acontecimiento ha trazado la política internacional en el Norte de Africa. — Ben Salam.

### La confesión causa la paz

Oh santa dulzura la que experimenta el alma reconciliada con su Dios y consigo misma por la suave unción que sigue siempre al perdón! Si alguna vez es dado al hombre sentirte, nunca se le concede la facultad de describirte. Yo he visto hombres fuertes acercarse al tribunal en que les aguardaba vuestra infinita misericordia, ¡oh Salvador miol los he visto vacilar bajo el peso del trabajo, de la inquietud y de cierta especie de temor: los he visto turbados antes de decirme la primera palabra que iba á empezar á dar salida á las faltas que los abrumaban: pero pasado el primer momento, he observado que aquellos párpados que tan rara vez se humedecen, estaban bañados por dulces lágrimas de arrepentimiento y de alegría. ¿Qué digo? Los he visto abrir sus robustos brazos, y estrechándome contra su fuerte pecho, decirme con gozo que nada tenía de terreno.

Padre mio, me habéis devuelto la vida!

MARCHAL.

### CARIDAD Y FILANTROPIA

#### EXPEDIENTE MODERNO

Hablemos un poquito de caridad, que hoy se quiere sustituir con los nombres de filantropía, altruismo y otras vaciedades rimbombánticas por el estilo.

Véase cómo entienden esa filantropía ó ese altruismo en la Francia judaico-masónica, que hoy ocupa el lugar de la antigua Francia cristiana.

La escena pasa en la miserable buhardilla de un pobre enfermo, que ha pedido auxilio á la Asistencia pública, institución laica que pretende sustituir á las antiguas hermandades de la caridad cristiana.

Lo relata el periódico francés el Figaro en los siguientes términos: «Un inspector de la asistencia pública (visitando á un pobre). — ¿Dice V. que está enfermo?»

El enfermo. — El médico ha venido á verme, y él se lo dirá á V.

El inspector. — ¿Y se le da V. de recurosos?»

El enfermo. — No tengo ninguno: ya lo vé V. (señalando su buhardilla desprovista de muebles).

El inspector. — En efecto... En efecto... Tiene V. un ajuar de casa de los más medianos.

El enfermo. — Mejor diría V. que no tengo ninguno.

El inspector. — Y V. deseará entrar en un hospital, ¿no es eso?»

El enfermo. — Si, señores, eso es lo que deseo.

El inspector. — Lo comprendo, lo comprendo, y vamos á ver, si se le puede complacer. Por mi parte, ya he tomado informes de su persona, y como me los han dado buenos, espero que su ingreso en un hospital no será difícil.

El enfermo. — ¿Y será pronto?»

El inspector. — Lo más pronto que me sea posible. ¿Sabe usted leer y escribir?»

El enfermo. — Si señor, muy bien.

El inspector. — Entonces va V. á hacer una declaración diciendo que está enfermo, y pidiendo que se le admita en un hospital.

El enfermo. — Voy á hacerla en seguida.

El inspector. — No se olvide á V. de hacer la instancia en papel sellado.

El enfermo. — En papel sellado! ¿Del de sesenta céntimos?»

El inspector. — Si, señor, de sesenta céntimos. Si su solicitud no va en esa clase de papel, ni siquiera será leída. Sería lo mismo que si no existiera. Vd. enfermo.

El enfermo. — Pero es el caso que yo no tengo sesenta céntimos, señor inspector!

El inspector (desconfiando). — ¿Qué no tiene V., sesenta céntimos!»

El enfermo. — Si no hubiera carecido de ellos muchos días, quizá no estaría ahora enfermo.

El inspector. — Pero registrando los cajones de su cómoda...

El enfermo. — Ya vé V. que no tengo cómoda.

El inspector. — Hace muchos años que soy inspector, y esta es la primera vez que me ocurre un caso semejante.

El enfermo. — Y diga V., señor inspector, ¿no podría la Asistencia pública prestarme esos sesenta céntimos?»

El inspector. — Si que puede; pero esto pertenece á otro negociado de la Administración. Luego enviaré á usted á uno de mis compañeros, á quien V. declarará que necesita un socorro de sesenta céntimos. Mi colega formará su expediente, y en cuanto se demuestre por él la necesidad de que V. carece de esa suma; le será entregada, y así que la reciba, no deje V. de comprar un pliego de papel sellado para hacer la instancia, á fin de que le admitan en el hospital.»

Y entre tanto, dirá el lector, el enfermo puede morirse y hasta ser enterrado previo el oportuno expediente.

Verdad.

Pero así es la filantropía laica que quiere sustituir á la caridad cristiana.

La que no necesita instruir esos expedientes para socorrer al desvalido en sus necesidades.

### La guerra ruso-japonesa

#### Situación militar actual

En los momentos actuales, la atención está mas concentrada en San Petersburgo, para saber si se concerta ó no la paz que en la Manchuria, en donde tarda en ventilarse la guerra.

Las negociaciones diplomáticas se llevan siempre con el mayor secreto; la guerra es siempre dura; millares de vidas pueden quedar cortadas en el transcurso de una sola batalla, y sería la mayor de las infamias que un gobierno exigiese á los combatientes que diesen su vida por la patria mientras que se está elaborando un tratado de paz. Por este motivo, el ejército debe ignorar siempre que la paz se está tratando; de modo que lo correcto es que se vea sorprendido, por decirlo así, por la orden de suspensión de las hostilidades; y el único medio de que un ejército ignore cosa tan trascendental es que la ignore todo el mundo.

Mientras aguardamos esta sorpresa de la paz, que quizá tardará mucho tiempo en confirmarse, conviene echar una ojeada sobre la situación de los beligerantes en el Extremo Oriente. Y el aspecto más interesante de este asunto es la comparación de las fuerzas rusas y japonesas. Ahora bien, los cálculos mas detallados que se han publicado permiten hacer creer que los japoneses han tenido siempre marcada superioridad sobre los rusos; en todo el curso de la campaña.

De una estadística publicada en un periódico de San Petersburgo se deducía que los rusos habían enviado al Extremo Oriente unos 700.000 hombres; pero el examen detenido de esta cifra prueba su inexactitud, pues, dado el número de hombres que Rusia tiene en la Manchuria al empezar la guerra, y el de los hombres que ha podido transportar por ferrocarril, resulta imposible que Kuro-patkin llegase á disponer de tal contingente de tropas.

Un cálculo bastante aproximado permite apuntar las siguientes cifras, relativas al ejército ruso:

Fuerzas que se hallaban en el Extremo Oriente al comenzar la guerra, 56.000 hombres.

Transportados por medio del ferrocarril transiberiano 442.000 hombres.

De este total de unos 500.000 hom-

**MAL SINTOMA**  
 Una de las notas salientes así en el conflicto estudiantil que ocupa actualmente la atención del Gobierno como en todos los conflictos de análogo carácter es el odio manifestado á la fuerza pública.  
 Se dirá quizás que eso no es nin-

bres, que suman las dos cantidades anteriores, hay que deducir partidas enormes. La de muertos, heridos y enfermos asciende a 80.000. La de prisioneros, sin contar los de Port-Arthur, a 30.000. La guarnición de Port-Arthur, completamente perdida, y la de Vladivostok, que no ha podido tomar parte en las batallas, a 80.000. La de los destacamentos encargados de la custodia de la vía férrea, a 60.000. En resumen, al comenzar la batalla de Mukden, apenas podía contar Kuropatkin con más de 250.000 combatientes. El general Gripenberg, al regresar a Europa, confirmó, quizá sin darse cuenta de ello, estas presunciones, pues dijo que su ejército contaba con 65.000 hombres, y que el generalísimo disponía de una reserva general de 70.000 hombres; es decir, que, como los tres ejércitos tenían parecidos efectivos, la totalidad de las fuerzas era aproximadamente igual a tres veces 65.000, más 70.000 hombres de la reserva general.

Después de la hecatombe de Mukden, cuando Linievitch ha tomado el mando supremo del ejército, apenas ha podido contar con más de 125.000 hombres. Y aunque los japoneses han tenido gran número de bajas, los datos más dignos de crédito hacen suponer que antes y después de Mukden disponían de unos cien mil hombres más que sus contrarios.

No es, apuntar estas cifras, pretender aminorar el mérito del ejército japonés. Al contrario, es principio esencial en la guerra no forjarse ilusiones, y menos basar una campaña en el mayor valor de un ejército comparado con el del contrario. Los japoneses, sin duda bien informados de todo lo que ocurría, en el campo ruso, han arreglado sus movilizaciones de modo que contaran siempre con enorme superioridad numérica, y esta superioridad solo se vio algo menguada por el esfuerzo grande que les costó la toma de Port-Arthur. Conquistada esta plaza, é incorporado Nogi al ejército de Oyama, la balanza de la superioridad se inclinó fuertemente del lado japonés, mientras que Kuropatkin, quizá menos enterado de la realidad de las cosas que su contrario, quizá obligado por la presión de San Petersburgo, se veía en el caso de hacerse el fuerte é intentar tomar la ofensiva, cuando su papel había de ser, probablemente, mucho más modesto.

La superioridad japonesa, alcanzada ahora de modo indudable, será mantenida por el Japón, mientras no le falte el dinero. El ferrocarril transiberiano solo consiste en un transporte diario de 1.200 hombres, lo que da, en tres meses, un total de unos cien mil hombres. Pues bien, si á estos tres meses se añade el tiempo necesario para la movilización, concentración é instrucción de los reclutas, se comprende que Rusia, para enviar cien mil hombres á la Mandchuria, necesita cuatro meses; para enviar cien mil soldados le hacen falta seis ú ocho meses. Ahora bien, en tres meses, el Japón puede enviar al teatro de la guerra, 200.000 reclutas regularmente instruidos.

Por esto hemos dicho tantas veces, y repetidamente hablando, que esta guerra, militarmente hablando, es decir, prescindiendo de la acción marítima, es un callejón sin salida. Tan difícil es que los japoneses lleguen á San Petersburgo á imponer la paz, como que los rusos se hagan en la Mandchuria bastante poderosos para arrojar de ella á los súbditos del Mikado. Banqueros, políticos y diplomáticos serán más aptos para acabar en lo que cuantos generales se empeñen en ello.

### ACTUALIDADES

#### WLADIVOSTOK

Desde la pérdida de Port-Arthur la atención del mundo militar está fija sobre Vladivostok, hacia donde ya parece dirigen los japoneses sus primeros esfuerzos. Se extiende la población sobre una rada de un kilómetro de ancho por ocho de largo, rada conocida con el nombre de Cuerno de Oro y abrigada perfectamente contra todos los vientos. Su profundidad permite que en ella puedan anclar los barcos de mayor calado, y sus enormes dimensiones dan excelente abrigo á las más poderosas escuadras que pudieran reunirse.

Rodeada de ocho cerros de escarpados flancos, coronados hoy de poderosos fuertes, la entrada del Cuerno de Oro está además defendida por una isla peñascosa y perfectamente artillada. Los buques tienen que entrar en la rada por dos estrechas bocas batidas por los fuegos de los fuertes y en las que hay instalados multitud de torpedos durmientes, que pueden, á voluntad y por medio de una corriente eléctrica, hacerse estallar al paso de los buques enemigos. Vladivostok es inexpugnable por mar, y si los japoneses quieren atacarla tendrán que dirigir todos sus esfuerzos por tierra gastando largo tiempo y á costa de mucha sangre, como en Port-Arthur.

Para ello tendrán que desembarcar á larga distancia de la plaza para ganar la península de Vladivostok, estando obligados á recorrer más de 60 kilómetros en una región montañosa, con un solo camino practicable

y batido por innumerables defensas naturales.

Si tratan de aproximarse desde la Corea, se aumentan los obstáculos con las posiciones del río Tumen, y en cuanto por la ruta de Mukden, no existe más que un mal camino entre montañas escarpadas.

La artillería que defiende Vladivostok se considera superior á la de Port-Arthur.

El puerto, construido por los rusos hace más de medio siglo, está dotado de elementos modernísimos; dragas, astilleros, dique flotante capaz para los más poderosos acorazados, talleres de reparación y fábricas de pólvora y proyectiles. Puede, por consiguiente, considerarse como una base naval de primer orden.

La población, de aspecto completamente europeo, cuenta con más de 200.000 habitantes, y su industria es floreciente por su gran comercio y minas que hay en la región.

#### PIETRO TACCHINI

Ha fallecido en Spilamberto, cerca de Módena, el astrónomo italiano Pietro Tacchini, célebre por sus investigaciones de los fenómenos solares. Fué director del Observatorio del Colegio Romano, sucediendo en tan alto cargo científico, al Padre Secchi. Nació el 21 de marzo de 1838, en Módena, en cuya Universidad estudió ciencias exactas hasta alcanzar el doctorado.

Dos años después fué nombrado director del Observatorio Astronómico de Módena, del cual pasó en 1863 al de Palermo, y en 1879 á la Dirección del Observatorio del Colegio Romano y á la del departamento principal de Meteorología, en cuya época organizó en toda Italia un servicio seismológico completo, el mejor quizás que existe en el mundo entero.

Tomó parte en varias expediciones astronómicas al Africa, á la América y á la India.

### INFORMACION

#### En el Ayuntamiento

A la sesión de ayer concurren los Sres. Yxart, Virgili, Teixidó, Cañellas, Malé, Perulles, Chulvi, Boxó, Vallhonrat, Miró, Panasachs, Montguí, Masdeu y Cavallé presidida por el Sr. Prat. Se aprobó la distribución de fondos para el corriente mes importante 40 284 pesetas.

Dióse cuenta de las multas impuestas por los agentes de la Alcaldía las que ascienden á 87 pesetas. El señor Secretario dió lectura á una comunicación de la Congregación de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo invitando al Ayuntamiento á la procesión del Viernes Santo, y rogando se disponga el arreglo de algunas calles. A instancia del Sr. Virgili se acordó facultar al señor Alcalde para que nombre á la Comisión de señores concejales.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes. De la Comisión de Fomento 1.º Autorizando á D. José Mallafré para fijar un rólulo. 2.º Id. á D. Ricardo Beses para hacer una reparación en la puerta de un lagar.

De Gobernación 1.º Aprobando una cuenta de 341 40 pesetas por los medicamentos facilitados por los médicos titulares. 2.º Id. id. á D. Francisco Arís, de 270 pesetas por el suministro de varios libros de contabilidad impresos.

Se dió cuenta de los siguientes acuerdos de la Comisión de aguas que fueron aprobados: 1.º No acceder á nuevos empalmes para las fincas enclavadas en el término municipal. 2.º Aprobar la liquidación de las obras realizadas en el depósito regulador del Olivo que importa 74 115 pesetas. 3.º Aprobar una cuenta del procurador Sr. Canals que entendió en el asunto con la casa Castellet, y 4.º Aprobar varias cuentas por las obras verificadas con motivo de los empalmes con la cañería general.

Pasó á la Comisión respectiva una instancia de D. Cayetano Amar.

La Delegación de Hacienda para facilitar el medio más cómodo á los agraciados con el premio mayor del sorteo del 30 marzo próximo pasado, cuyo número es el 26.936, ha dispuesto el pago para hoy en fracciones de 9.880 pesetas que es el líquido que corresponde á cada partícipe por décimo del billete.

A las diez y media de la mañana de hoy tendrán lugar en la iglesia de la Casa provincial de Beneficencia solemnidades funerales en sufragio dal alma del capellán que fué de la misma Rdo. don Miguel Mariné Saludes. (E. P. D.)

Ayer tarde se reunió la Comisión de Monumentos para dar posesión á los nuevos vocales D. Fernando de Querol y D. Francisco Yxart.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy el pago del libramiento siguientes: Al señor administrador de Loterías, 100.411 pesetas.

Deseando imitar á sus compañeros de Madrid y Barcelona, los estudiantes de este Instituto promovieron en la mañana de ayer algún alboroto, negándose á primera hora á entrar en las clases. Todo se arregló no obstante sin ulteriores consecuencias.

De nuestro querido amigo D. Francisco Rigau hemos recibido unos útiles anuncios de la universalmente conocida casa norteamericana Waltham en cuyos talleres han sido fabricados la enorme cifra de 12.000.000 de relojes.

Agradecemos al Sr. Rigau su obsequio.

La nueva Diputación provincial se compondrá de los señores siguientes:

- Conservadores.—D. Felipe de Veciana, D. Juan Vilá, D. Antonio Albalat, D. Juan Sanfeliu, D. Daniel Freixa y D. Manuel Homedes.
Liberales.—D. German Adell, D. Juan Figueras, D. Anselmo Guasch, D. Estanislao Tell y D. Francisco Roig.
Carlistas.—D. Victor Olesa, D. Federico Escoda y Joaquín Abella.
Republicanos.—D. Emilio Folch, don Rafael Magriñá, D. Miguel Alimbau, D. Emilio Vallvé, D. Miguel Saludes y D. Jaime Puig.

En San Iscle se incendiaron anteayer varias piezas de tejidos contenidas en un vagón de la línea de Manresa á Berga.

También se incendió parte de un cargamento de leña.

Los empleados de la Compañía, después de inauditos esfuerzos, consiguieron atajar dichos incendios.

En breve llegarán á Cataluña el senador Sr. Labra, el diputado Sr. Vincenti, el ex-ministro Sr. Villanueva y el marino Sr. Gutiérrez. Sobral, con objeto de iniciar una activa campaña en favor de las relaciones hispano-marroquíes.

En Badalona se ha celebrado una romería para impetrar del cielo la lluvia que tanta falta está haciendo á los agricultores. La romería, que se dirigió á la pintoresca ermita de San Jerónimo de la Murtra, resultó concurridísima; pues tomaron parte en ella gente de Badalona, San Adrián de Besós y Santa Coloma de Gramanet.

Anteayer, en el hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona se practicó á un obrero de la colonia Güell el ingerto de epidermis, operación que se ha considerado necesaria para salvarle la vida.

Han ofrecido generosamente su epidermis para la operación el señor cura de la referida colonia, los hijos del señor Güell y treinta obreros compañeros del enfermo.

Es sublime el acto de abnegación cristiana realizado por dichos señores y los obreros.

Escriben de Mora de Ebro que, como sea que las labores invernales de los campos van tocando á su término, empieza á resentirse la clase obrera de la carencia de jornales, puesto que, de la persistente sequía, los campos presentan aspecto desolador, que hacen presagiar cosechas poco beneficiosas, y como consecuencia de ello la propiedad rústica está quebrantada, y el golpe repercute sobre la clase obrera, que es la primera en resultar perjudicada, esto es, falta de jornales y las subsistencias por las nubes. La única cosecha que ofrece alguna esperanza es la de la almendra, pues alcanzando el período de su granazón, si no sobrevienen tardías heladas, será abundante; los cereales y olivares están malísimamente.

El «Malta Kneipp» facilita la digestión del estómago más delicado. Se vende de paquete á 1 25 pesetas Farmacia Droguería José Antonio Sans. Plaza de la Fuente, Tarragona, y en el depósito Farmacia Kneipp, Call, 22, Barcelona. Catálogo gratis.

La Dirección de Obras públicas ha señalado el día 6 del próximo mes de mayo para las subastas de acopios de conservación de las carreteras que á continuación se expresan durante los años de 1905, 1906 y 1907.

- Carretera de Tarragona á Barcelona; tipo de subasta, 12.567 78 pesetas.
Id. de Alcolea del Pinar á Tarragona; tipo de subasta, 41.999 54.
Id. de la Llerda á Flix á Reus y de Esplugas de Francolí á Flix; tipo de subasta, 14.393 45.
Id. de Gandesa á Tortosa; tipo de subasta, 39.999 48.
Id. de Montblanch á Santa Coloma de Queralt; tipo de subasta, 18.013 43.

Dice un diario de Barcelona: «Parece que las diligencias que se insuyen en méritos de la causa por la explosión de la bomba de la calle de Fernando han entrado en un nuevo período de actividad.

Siguiendo una nueva pista el Juzgado ha procedido á la detención de un matrimonio obrero.

Parece que uno de los de la familia habitaba en una calle muy próxima á la de Fernando en calidad de portero. Uno de los detenidos lo estuvo también por el atentado de que fué objeto en 1893 el general Martínez Campos.»

La lámpa de mármol que se colocará en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales de la ciudad condal con motivo del centenario del «Quijote» ostentará las siguientes frases que Cervantes dedicó á Barcelona en su libro inmortal: «Archivo de la cortesía, albergue de los extranjeros, hospital de los pobres, patria de los valientes, venganza de los ofendidos y correspondencia grata de firmes amistades y en sitio y belleza única.»

Ha regresado de Mahón, á donde marchó con motivo de la visita del emperador Guillermo á dicha ciudad, Mr. Lang, secretario del consulado alemán en Barcelona, y á quien el Kaiser hizo entrega anteayer, como recuerdo, de unos preciosos botones de oro.

También al cónsul en Mahón, D. Juan F. Taltavull, le entregó un precioso alfiler de brillantes para corbata, habiéndole quedado altamente satisfecho de las atenciones de que fué objeto por parte del mismo, habiendo sido asimismo condecorado, además del capitán general y el comandante del «Cisneros», el delegado del Gobierno y el alcalde D. Juan Víctor Taltavull.

Antes de zarpar el «Hamburgo», el emperador dirigió un telegrama á D. Alfonso participándole lo satisfecho que marchaba de Mahón por el recibimiento que le habían dispensado sus habitantes, así como todas las deferencias y atenciones de las autoridades.

Dicen de Castellón: «El negocio de la naranja sigue su curso ruinoso y en cada subasta aumenta el desastre. La fruta seca está invendible y la de medio jugo cada día tiene menos demanda.»

Confirmamos, pues, lo que ya tenemos dicho, de que son muchos los compradores que han abandonado por completo la compra de fruta de Valencia. De Jaffa siguen recibiendo cargas de alguna importancia, que encuentran fácil colocación.»

### PARA ACLARAR

Anda receloso el periódico republicano La Justicia al dar cuenta en sus columnas de la creación de la nueva sociedad, intitulada la Protectora del obrero. Quiere esperar á ver si las obras corresponden á los fines altruistas y filantrópicos que se anuncian y propalan. No tema, pues, La Justicia y convéngase, de que se procede en este asunto con lealtad y nobleza, sin segundas intenciones, sin fines ocultos, guiados solamente por el afán de dar al obrero una protección real y efectiva, como reza el título de la nascente Asociación. Este es el objeto preferente, el fin primordial, la meta que se persigue. Como no se funda La Protectora para procurar el triunfo de ningún ideal político, por eso invita á los políticos, de cualquier procedencia que sean, con la seguridad de que por este lado nadie ha de sufrir la más insignificante molestia, ni la más leve extorsión. Ni aún tira La Protectora á hacer propaganda religiosa, por más que sean profundamente católicos los individuos que la organizan, católico su reglamento, católico su espíritu y católicos los móviles que la impulsan. Con todo y reconocer nosotros que la propaganda religiosa es una obra de trascendencia suma para la dignificación del obrero, no es sin embargo este el objeto que se persigue, ni el fin que se propone obtener.

Va La Protectora á demostrar que el sentimiento católico no es hostil al obrero, sino que al contrario puede este hallar en la caridad cristiana el amparo que necesita y la protección á que se haga acreedor. Pero esta Sociedad admite la colaboración de todas aquellas personas que, si bien por el desvalido trabajador verdadera conmisericordia, honda simpatía.

Si los amigos de La Justicia quieren aportar su óbolo á esta regeneradora obra de la protección al obrero, no será desdeñado su concurso, pero con ellos y sin ellos la cosa pasará adelante, porque las necesidades son apremiantes y los preceptos de la caridad cristiana ineludibles.

Aunque La Protectora tiene por misión capital subvenir á la indigencia del obrero, no descuidará sin embargo la moralización de la clase, ya que en ello le va al trabajador su dignificación y encumbriamiento.

No quiere tampoco la nueva Sociedad poner al obrero incondicionalmente á los pies del patrón, por eso le da al primero digna representación en las juntas para que pueda allí defender sus intereses cuando lo creyese conveniente, por eso crea tribunales de arbitraje para solventar posibles conflictos y para armonizar contrarias pretensiones. Mal le cuadraría el título de Protectora del obrero, si no ejercitase en favor de este sus buenos y generosos servicios.

«Depongan todos sus recelos y no

vean en esta Asociación más que un intento laudable y una aspiración desinteresada en favor del obrero; y no se podrá llamar amigo de este quien no secunde sus esfuerzos, que podrán no ser afortunados, pero que jamás dejarán de ser altamente humanitarios y cristianos.

### LA AGITACION EN RUSIA

4 abril. En Varsovia sigue la mayor agitación entre los obreros, temiéndose que estalle próximamente una nueva huelga general.

Anoche, un sujeto disparó un tiro de revolver contra un inspector de policía, hiriéndole gravemente, y otro mató de una puñalada á un polizón.

El movimiento agrario va tomando también incremento en el campo.

—La ciudad de Sukhuan, en el Cáucaso, se halla en plena agitación revolucionaria.

La policía es impotente para restablecer el orden.

### Lo de Marruecos

Un diario oficioso de Berlín publica una carta de Tánger, en la cual se dice que la actitud que parece haber adoptado Alemania puede perjudicar á los intereses europeos en general y aun á los mismos intereses alemanes, en el sentido de que los moros la interpretan como de absoluta oposición á la obra de reforma emprendida por Francia.

El propio periódico dice que la empresa intentaba ahora por el gobierno de París es de absoluta necesidad, añadiendo que Marruecos es campo bastante vasto y suficientemente fecundo para que cada cual pueda encontrar en él esfera adecuada para su acción propia, cuando el orden haya quedado restablecido.

—Comunican de Londres que la Westminster Gazette, hablando de la cuestión de Marruecos, dice que la intervención del emperador Guillermo complica mucho la situación, y que si de veras se hubiese el emperador declarado defensor de la tiranía marroquí y apologista del fanatismo musulmán, contra todas las potencias europeas que trabajan por las reformas, podría esto ser origen de un serio conflicto.

### Guerra ruso-japonesa

4 abril. Dicen de Tokio que el mariscal Oyama continúa persiguiendo activamente á los rusos.

Los japoneses ocupan toda la red de caminos que conducen al norte, y van rechazando, aunque lentamente, á las avanzadas rusas.

—El corresponsal de un diario de San Petersburgo dice que los rusos están terminando su concentración y que sus avanzadas se extienden desde la estación de Sipinsky, perpendicularmente al ferrocarril, hacia el norte.

—Según estadísticas recibidas en el ministerio de la Guerra, el general Linievich dispone actualmente de 300.000 hombres, con 1.250 cañones.

—Un diario de San Petersburgo dice que varios destacamentos japoneses están atravesando la Mongolia.

—Según noticias que proceden de Shanghai, en seguida que hayan ocupado los japoneses la isla de Sakhaline comenzarán el ataque de Vladivostok, apoderándose de los correos y telégrafos de Corea.

—Dicen de Mukden que los chinos que habitan en los alrededores de la ciudad carecen de alimentos, y que el gobierno chino alimenta á 500 hombres pertenecientes al cuerpo sanitario ruso que los japoneses dejaron en libertad.

### EPIDEMIA TERRIBLE

Comunican de Nueva York que va tomando proporciones de veras alarmantes la epidemia, ahora recientemente observada, de meningitis cerebro-espinal, habiendo empezado á despertar en la población un verdadero pánico, pues en poco espacio de tiempo ha causado más de ochocientos muertos, especialmente en menores de treinta años.

Se ha nombrado una comisión que componen ciento cincuenta médicos, para que indague las causas y el remedio de tan terrible enfermedad.

En Berlín se han señalado también varios casos de una epidemia análoga, la cual comienza á hacer verdaderos estragos.

Los médicos alemanes no aciertan ni con la causa ni con los remedios de esta nueva plaga.

### EXTRANJERO

4 abril. El presidente Roosevelt ha regalado al observatorio del Vaticano un excelente telescopio.

—Ha ocurrido una terrible explosión en unas minas de carbón de Zrigler, en el Estado del Illinois, norteamericana, en ocasión en que había en el fondo de ellas unos doscientos obreros, creyéndose que la mitad de ellos habrán muerto.

y que los restantes habrán quedado sepultados por los escombros.

Dicen de Villafranca que el yate real de Inglaterra, a bordo del cual viajaba la reina Alejandra, ha entrado en aguas de esta mañana a las once y media.

Ha fallecido hoy en Pekín el obispo Royer, que había prestado buenos servicios a la causa de los cristianos en el Imperio Celeste.

Esta mañana ha fallecido en Bruselas el famoso escultor Constantino Menier.

En el Palacio del Inai d'Orsay de París han empezado hoy los trabajos de restauración y ornamentación para convertirlo en Palacio Real, digna residencia del Rey de España en su próxima visita a París.

Comunican a última hora de Calcuta que han ocurrido grandes terremotos en Lalone; la catedral y la estación del ferro-carril han sufrido grave daño y la casa Ayuntamiento ha quedado totalmente destruida.

El ministro Fortis se ha presentado hoy al Parlamento, declarando que continuará en el interior y el exterior, la política del anterior gobierno.

Según informes que se aseguran fidedignos, el emperador Guillermo mostrase satisfechísimo del recibimiento que se le ha hecho en Mahón.

Dicen de Nápoles que esta mañana se encontrarán el rey de Italia y el emperador de Alemania a bordo del yate imperial germánico.

En Pekín se ha formado un comité para reorganizar el ejército del país; de todas partes del Imperio Celeste se reciben cuantiosos donativos con este objeto.

Esta noche han llegado a San Petersburgo el príncipe Enrique de Prusia con su esposa, siendo recibidos por el emperador y la emperatriz en los jardines de Tsarkoiskoel.

Table with 2 columns: Banco/Entidad and Cuentas (142'75, 143'30, etc.)

Última Información

Servicio especial de La Cruz

El descanso dominical

Madrid 5, 11 m. El Sr. González Besada, recibió anoche el informe del Consejo de Estado relativo a la ley del descanso dominical.

Invertirá el ministro algunos días en estudiarlo; después llevará la resolución al Consejo de ministros.

Los ganaderos

Los ganaderos andaluces que se encuentran en esta corte han celebrado hoy una reunión en la que han ratificado el acuerdo de no vender más toros para la lidia hasta que se autorice por el Gobierno la celebración de corridas en domingo.

Quedan naturalmente fuera de este acuerdo los contratos que ya tienen hechos y, por lo tanto, facilitarán reses para las corridas de la feria de Sevilla y para las que se celebrarán próximamente en Bilbao así como para las anunciadas en Valencia con motivo de la visita del rey.

El presidente de la Diputación de Madrid ha pedido al duque de Veragua que facilite toros para la corrida de beneficencia que el jueves de la próxima semana debe dar dicha corporación. El duque ha contestado que no podía acceder al ruego, y tal negativa ha sido apoyada por los ganaderos Sres. Cámara y Adalid diciendo que esta Diputación está muy interesada (puesto que es propietaria de la plaza de Madrid) en que se celebren corridas en domingo, y sin embargo nada ha hecho en apoyo de la petición de los ganaderos.

Hoy mismo han teleografiado los ganaderos a sus administradores para que desde esta fecha no vendan un solo toro para la lidia.

Desde hoy se unen todos los ganaderos españoles, comprometiéndose, como los andaluces, a no vender toros hasta que autoricen las corridas en domingo. Formarán por consiguiente una Sociedad de ganaderos españoles y estarán unidos para todas las contingencias del presente y del porvenir.

El ministro de Agricultura ha citado para mañana a la comisión de ganaderos.

El conflicto escolar

Los estudiantes han celebrado esta mañana una nueva reunión en el anfiteatro del colegio de San Carlos, que ha sido bastante accidentada.

Uno de los escolares propuso una actitud de violencia, proposición que motivó ruidosas protestas.

Otro dijo que hoy habían entrado en clase en la Universidad dos alumnos. Varias voces exclamaron: ¡Qué los maten!

El presidente propuso la suspensión de las reuniones diarias, y se acordó celebrarlas alternas y persistir en la huelga.

Firma del rey

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos:

Nombrando jefes de las segundas brigadas de las divisiones 11.ª y 12.ª, respectivamente, a los generales de brigada D. Miguel Pierrá y Gil de Solá y D. Arturo Castellar y Velarde.

Admitiendo la dimisión del gene-

ral de brigada D. Augusto López de Cepeda del cargo de comandante general de artillería del 7.º cuerpo de ejército.

Nombrando para sustituirle al general de brigada D. Vicente Arizmendi Jáudenes.

Nombrando gobernador militar del Ferrol al general de brigada D. Manuel Martín González Ortiz.

Nombrando auditores del 1.º y 4.º cuerpo de ejército, respectivamente, a los auditores generales D. Francisco Zurbano y Fernández y D. José Rodríguez Morales Chacón.

Concediendo varias cruces.

El ministro de Marina ha sometido a la firma de S. M. los decretos siguientes:

Disponiendo que el contralmirante D. Joaquín Lazaga cese en el cargo de comandante general de la escuadra de instrucción.

Disponiendo que el capitán de navío de primera clase D. Enrique Santaló cese en el cargo de segundo jefe de dicha escuadra.

Nombrando a D. Enrique Santaló para el cargo de jefe de la división naval de instrucción.

Concediendo varias cruces del Mérito Naval.

Lo que dice el rector

El rector de la Universidad Central, señor conde de Luque, dice que la actitud en que se han colocado los estudiantes no puede ser más censurable, pues han hecho del asunto cuestión de amor propio, poniéndose enfrente del Gobierno creyendo iban a derrotarle.

No piensen, ha añadido, que el Gobierno ha cedido su casa, la Universidad, para que dentro de allí le insulten.

Yo les aconsejé que entraran en clase, pues todo cuanto piden en justicia se les hubiera concedido y mucho más. Se hubiera reformado la ley.

Hoy existe dualismo entre los estudiantes; unos quieren entrar en clase y otros no. De esto puede resultar un choque, que es preciso evitar a todo trance.

No cerrará la Universidad. Hoy he puesto un edicto sobre las faltas colectivas; mañana pondré otro y al día siguiente otro. Se formará consejo de disciplina y se aplicará a los estudiantes la escala gradual de pena que indica el reglamento.

La comisión de estudiantes que lleva el movimiento escolar, ha visitado a los Sres. Salmerón, Maura, conde de Románones, López Muñoz, Canalejas, López Puigcerver, Blasco Ibáñez, Allendesalazar, Azcárate, Groizard, Pidal, Labra, Dato e Isern, solicitando de ellos apoyo para sus pretensiones y pidiéndoles su opinión.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 77'90. Interior fin próximo, 00'00. Francos, 311'5. Libras, 33'25. Empréstito nuevo, 98'80.

El movimiento escolar en provincias

Telegrafían de Málaga que tampoco han entrado hoy en clase los estudiantes, habiéndoles excitado la amenaza de pérdida del curso por faltas colectivas.

Los escolares han obligado a suspender las clases en la Escuela Normal de maestras, donde algunas señoritas habían acudido a las aulas.

Se promovió allí un escándalo, y la policía repartió algunos estacazos.

Una comisión de estudiantes visitó a las autoridades, protestando de que anoche elementos extraños realizaran una manifestación llevando banderas y promoviendo un escándalo, que tuvo que reprimir la policía.

Según despachos de Zaragoza, los alumnos del Bachillerato y del Magisterio, secundando la huelga de los

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia. Includes tables for Barómetro, Temperaturas, Vientos, Estado del cielo, Nubes, Psicrom, Agua, Lluvia, and Observaciones.

ODONTOL

No existe mejor antiséptico dentífrico, con su uso constante dentadura blanca, se previenen y curan con toda seguridad la enfermedad de la boca y dientes calmando pronto el intolerable dolor de muelas.

DE VENTA: en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Depósito Dr. Andreu, Barcelona.

de Madrid, se han negado a entrar en clase.

Consejo de ministros. A la entrada

Se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación lleva al Consejo un decreto relativo a la reorganización de mataderos.

Los ministros de la Guerra y de Marina llevan varios expedientes de material.

El ministro de Gracia y Justicia someterá al Consejo algunos expedientes de indulto de pena de muerte para ser otorgados en la ceremonia del Viernes Santo en Palacio.

El ministro de Hacienda se ocupará en el Consejo de asuntos relacionados con los trigos y harinas.

Es probable que los ministros se ocupen también del asunto de los ganaderos.

Población atemorizada

Paris.—Telegrafían de San Petersburgo que en Sukoff (región del Cáucaso), se han hecho dueños del campo los revolucionarios.

La población está horrorizada viendo que la policía es impotente para reprimir a los agitadores.

ÚLTIMA HORA

Varias

El Consejo ha aprobado los servicios de mataderos, tarifas de ferrocarriles y transportes de carnes en vagones frigoríficos.

El Sr. Ugarte ha informado a sus compañeros sobre los indultos que se concederán el Viernes Santo.

El Banco de Valls ante el Supremo

Ante el Tribunal Supremo se ha visto el pleito seguido por el Banco de Valls contra el Estado por haber dictado el Ministerio de Agricultura una disposición negando a la referida entidad bancaria el derecho de reclamar daños y perjuicios por la demora que sufrieron las obras del puerto de Tarragona por culpa de la administración. El Consejo de Estado informó a favor del Banco de Valls al cual ha defendido el letrado Sr. Alvarez Arranz.

El Fiscal ha alegado el derecho de excepción a favor de la administración.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

J. Caballé y Goyeneche

Plaza de Prim, 9

Corredor Real de Comercio

Cambios diarios del "CREDIT LYONNAIS"

Negociación de papel nacional y extranjero.

Órdenes de Bolsa para compra y venta de todos los valores cotizables.

Instrucciones e informes para solicitar la inclusión en las listas de crédito y la admisión de cuentas de crédito ó descuentos.

VINOS FINOS

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de

Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto a domicilio.

ARMAÑÁ, 6.

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obstrucciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastéticos conocidos.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Juan Gual Fornet. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De San Carlos, en 2 días, laud «Alfreda de 65 ts., p. V. García, con sal, consignado a D. Juan Mallol. De Marsella, en 1 día, v. holandés «Senior», de 773 ts., c. M. Audendyke, con tránsito, consignado a D. Emilio Borrás. De Avilés, en 7 días, v. «Segundo», de 789 ts., c. J. Castro, con carbón, consignado a los Sres. Mac-Andrews y Compañía. De Nueva Orleans y esc., en 27 días, v. «Miguel Gallart», de 2.012 ts., c. J. Gimenez, con duelas, consignado a don Emilio Borrás.

Despachadas

Para Rotterdam y esc., v. «Senior», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 5

Table with 2 columns: Instrumento and Precio (e.g., 4 por 100 interior contado, 77'80)

Cambios de Barcelona, día 5

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Lugar y fecha and Precio (e.g., Londres a 90 días fecha, 32'85 dinero)

EFFECTOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Instrumento and Precio (e.g., 4 por 100 interior contado, 00'00)

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 2 columns: Instrumento and Precio (e.g., ferrocarril Norte Segovia 5 por 100, 103'25)

# Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

## El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca "SALUD", se receta a las criaturas delicadas y enfermas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

## EMULSION NADAL

### ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerosfosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles, para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR: 14

## FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

### Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

## La activa

### FRANCISCO BOXÓ (HIJO)

Recadero de Tarragona á Barcelona, Tortosa y Valls

Dirección Central en Tarragona: Unión, 7 hasta las cuatro de la madrugada y Mayor, 18, tienda.

En Barcelona Puerta Ferrisa, 23, portería y Urgel, 25, bajos. En Tortosa Calle la Zuda; 1, Carbó, 1, casa el Dengue. En Valls Casa Melitón, cochería.

Encargos desde 25 céntimos

Se reciben telefonemas en Barcelona por alcanzar un encargo hasta las cuatro de la tarde.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

### Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

### Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTSERRAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colon, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Rico, con trasbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

### Linea de Filipinas

El día 1 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY directamente para Genova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

### Linea de Buenos Aires

El día 8 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Linea de Fernando Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVEBDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato como si fueran familiares en su itinerario de servicio. Retables a familias. Precios convencionales por cada tramo de viaje, rebajas por pasajes de ida y vuelta, rebajas para estudiantes, etc. Se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse a su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Oicza.

**PASTILLAS SERRA**  
son las mejores para curar la  
**TOSES**  
A DOS REALES CADA  
Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57. Teléfono 48

**Carpintería de Melendres**  
Taller dedicado a la construcción de sillares para oratorios e iglesias. Especialidad en Ándas y Tronos, temples, sargueros, tabernáculos, urnas, doseles, y monumentos para Semana Santa en lienzo o madera. Esta casa facilita dibujos y nota de precios a los señores que deseen hacer algún encargo. Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas. Tarifa la más económica.  
DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

**Librería y Tipografía Católica**  
FUNDADA EN 1870  
SECCIÓN DE GRABADOS  
Tipográficos artísticos  
BARCELONA  
PINO, 5  
Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

## GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja para el CULTO CATÓLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.

FABRICA DE BUJIAS estereográficas de todos pesos y medidas.

CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATISIMOS

### JOSE M. GISPERT

Sucesor de Ramon Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5  
REUS



## GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis a quien los pida.

## SASTRERIA Y CAMISERIA

### VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de dultelas, balandranes, mantos y sotanas de todos precios. Sotana desde ocho duros. Géneros alta novedad para trajes de caballeros, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinchet» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

## CAPAS A PRECIO DE FABRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

### 3 a 20 duros

Todos los demás géneros a precios baratísimos. Saldos continuamente de trozo con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos

## “LA REGENERACION”

Sociedad anónima de crédito y Seguros DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya de Irigoyen, (Director de «La Actividad»). Director: D. Francisco Urrea García. Representante en Tarragona: D. León Ferreré, caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen a consecuencia de los incendios

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro, pero ello no evita los perjuicios que a éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desalquiler de la casa incendiada; a remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y en caso de siniestro perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas dos formas, con su capital garantido en todo el tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad a los ganaderos, a los dueños de vaquerías, a los de carrajes de alquiler y transportes, y a los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, paes por él quedan a salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte ó inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.